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Предговор
Дълго време съм желал да има удобен наръчник за мъже, който да из-

лага и обяснява ясно какво изисква Писанието от съпрузите и бащите. 
През почти четирите десетилетия на служение съм съветвал много двой-
ки с ужасни брачни и семейни проблеми. И в огромна част от случаите 
ми се е струвало, че ключовият фактор, определящ изхода от подобни 
конфликти, е успехът или провалът на мъжа като духовен водач. Ако съп-
ругът е онзи вид водач, какъвто трябва да бъде, рано или късно повечето 
проблеми вътре в семейството могат да се разрешат. Но ако съпругът не 
изпълнява своите библейски и духовни отговорности, проблемите неиз-
менно ще се усложняват – а понякога дори ще разрушат семейството.

Ролята на съпруга не е проста и изисква вещина, която честно каза-
но, по природа не се отдава на повечето мъже. Различните задължения 
на съпруга предполагат елементи на свещеничество, организационни и 
административни задачи и множество отговорности, свързани с всяка-
къв вид духовно и практично водачество. За да си благочестив съпруг е 
нужна способността на умел мениджър, сърцето на любящ съветник и 
способността да водиш, като печелиш уважението на своя последовател 
главно с постоянния си пример. Благочестивият съпруг е любяща поло-
винка, наставник, приятел, закрилник, насърчител и отдаден слушател. 
Това в никакъв случай не трябва да се възприема като работа на половин 
работен ден.

Основните изисквания относно характера са сърце за Бога, кураж, 
убеденост, търпение, отдаденост, любов, смирение и решително, непок-
латимо посвещение към съпругата и семейството. Ролята на благочести-
вия съпруг изисква добре подредени приоритети, готовност да се жертва 
и най-вече последователна, богоугодна вярност.

Затова нашата отговорност като съпрузи и бащи е тежко и често пла-
шещо бреме. За днешните мъже е особено трудно да поддържат всички 
тези приоритети, защото живеем в епоха, когато самата същност на на-
шето общество е разкъсана от антисемейни въздействия. Животът ся-
каш е по-натоварен и по-динамичен от всякога. И на всеки фронт има 
отклонения на вниманието и изкушения, които ни дърпат. Не е чудно, че 
толкова много съпрузи призовават за помощ.

И накрая, това е един изцяло библейски, дълбоко практичен и наис-
тина духовен поглед към стандарта за благочестие, установен за съпрузи-
те-християни. Д-р Стюарт Скот пише със сърцето и проникновението 
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на благочестив мъж, който сам е посветен съпруг и баща. Той разглежда 
задълбочено подходящите текстове. Тълкува ги умело. И ги прилага с 
благодат. Горещо препоръчвам книгата на всички, които искат да се из-
висят над тривиалните категории, поместени в повечето съвременни на-
ръчници за мъжество, и в действителност да разберат какво изисква и 
какво благославя Бог.

 Джон Макартър
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Благодарности
Когато ми бе предложено да напиша тази книга за съпрузите, си по-

мислих: „Какъв проект само! Не искам нищо друго освен да допринеса 
за един труд, който ще се спре на много от проблемите в сърцето, с които 
Бог ме е срещнал и за които редовно съм съветвал мъже.“ Но после осъз-
нах сложността на начинанието! „Какво си мисля?“ се запитах. „Как е 
възможно да пастирувам ефективно, да преподавам в колеж и семинария 
по резултатен начин, да съм добър съпруг и баща и същевременно да на-
меря време, за да пиша!“ Но нуждата ми се видя толкова голяма, че преди 
три години реших, доколкото ми е възможно, поне да започна работата.

Казвам това, защото още от самото начало много добре съзнавам, че 
този проект може да се получи само с екип. Също така бях шокиран от 
факта, че сам по себе си нямам какво да кажа. Изцяло приемам напомня-
нето на апостол Павел, когато казва: „И какво имаш, което да не си по-
лучил?“ (І Коринтяни 4:7). Няма място за никакви хвалби. Всичко, което 
знам, че е истина, съм научил от Бога или директно от Неговото слово, 
или косвено чрез моите учители, т.е. моите родители, предишните ми 
пастири, моите преподаватели, служението на настоящия ми пастир, д-р 
Джон Макартър и останалите хора в ръководството на църквата „Grace 
Community Church“ (Сън Вали, щата Калифорния).

Страшно съм задължен на онези, които Господ милостиво изпрати да 
помогнат за реализирането на тази книга. Тя наистина се оказа усилие на 
един цял екип, както и очаквах. Бог ме е благословил с чудесна съпруга, 
която усърдно ми сътрудничи по проекта като направи първоначалната 
редакция, помогна в проучването, организира помощта в офиса и беше 
лицето за контакти с всички, докато аз преподавах или пастирувах. Не 
бих могъл да се справя без теб, скъпа! Също така съм благодарен на мо-
ите деца, които ме подкрепиха в този проект и проявиха търпение към 
мен през целия период.

Искам да благодаря на верните хора, които ми помогнаха в тази за-
дача. Пастир Джон Кроц прочете ръкописа глава по глава като усърден 
ученик на Словото, предоставяйки полезна обратна връзка. Моят добър 
приятел и насърчител Брайън Мърфи, който служи като мой стажант в 
църквата, помогна с облекчаване на административния ми товар, труди 
се много часове по оформлението и поправките в книгата, както и по 
съставянето на черновата за изучаване заедно с Анди Снайдер. Джон 
Дъглас и Гари Нусман бяха от изключителна помощ като наши читатели 
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относно техническата редакция. Пастир Ланс Куин и Дейвид Дюел ми 
помогнаха да направя глава 15 по-ясна. Нашият любим компютърен екс-
перт Нейт Принс се отзоваваше жертвоготовно винаги, когато срещахме 
компютърни проблеми. Джим Рикард Старши, директор на фондация 
„Stewardship Services“, Санта Кларита, щата Калифорния, щедро осигу-
ри някои от нужните материали за финансовата област. Верният стажант 
Бил Вон ни помогна с някои ключови диаграми.

Искам да благодаря на всички дами, които също работиха по този 
проект. Авторката на Добродетелната съпруга1 и скъпа приятелка на на-
шето семейството Марта Пийс даде ценен принос и често ме насърчава-
ше да продължа докрай. Нейната дъщеря Анна Мопин, която е отличен 
редактор, неуморно ме държеше далеч от отклонения, двусмислици и 
сложни граматични конструкции, като същевременно разведряваше сво-
ите редакторски бележки с насърчения и хумор. Нашата добра приятелка 
Бет Лу О’Брайън, която има дарба да помага, послужи на нашето семейс-
тво неуморно и радостно през целия период на написване на книгата. 
Крис Грийн е машинописката, която прекара най-много време над текста 
и всъщност се наслаждаваше на досадната работа по обобщаване на ко-
рекциите на петима души! Ерин Сокоф и Шона Силва, които отделиха 
от времето си на натоварени студентки, за да ни помагат всяка седмица. 
Мериан Вон ни послужи, като известно време води молитвената група на 
Зондра, за да може Зондра да ми помага, допринесе за съставянето на ня-
кои таблици, набираше текст и дори ни нагости с вкусно ястие! Нашата 
скъпа приятелка Марсия Грифитс самоотвержено ни даде най-доброто от 
времето си за ваканция. Джейми Шмид, Лиони Кайпърс, Тереза Смит, 
Труди Фейърайзен, Габриела Контрерас и Джоан Дъглас също всеотдай-
но отделиха по няколко дни, за да се направят необходими корекции.

Искам специално да благодаря на Жан Хейли, Барб Смит и на всички 
в издателство „Focus Publishing“, които бяха изключително търпеливи и 
насърчаващи през целия този тригодишен период. Също така бих проя-
вил небрежност, ако не изразя искрената си признателност на всички, ко-
ито се молиха през това време. Имаше моменти, когато сякаш изглеждаше, 
че тази книга няма да се превърне в реалност. Благодаря на Господ и на 
невероятния екип, който Той ми даде, за да напиша тази книга за Него!

Стюарт Скот

1 Марта Пийс, Добродетелната съпруга, издателство Динамик Консулт К.А., София, 
2000 г.
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Предисловие
Желанието за книга като Съпруг за пример се зароди преди повече 

от двадесет години, когато ми се искаше да има наръчник, който да мога 
да прочета преди и да продължавам да чета по време на моя брак, и кой-
то да ме ръководи как да бъда благочестив мъж и съпруг. Търсех много 
практична книга, която да разглежда в дълбочина моето взаимоотноше-
ние с Бога и как това е свързано с моята роля на съпруг. Интересувах 
се от теми като реалното познаване на Бога, моите отговорности, пра-
вилното отношение, как да обичам жена си, общуването, разрешаване на 
конфликтите, физическата интимност и различните борби с греха, които 
ми пречеха да бъда такъв, какъвто Бог иска. През годините, в които съм 
бил пастир, съм копнял за книга, която да мога да използвам, за да си 
припомням сам Божиите принципи и да я давам на други мъже, които 
търсят помощ както в личното си ходене с Бога, така и в своя брак. Ако 
търсите такава книга, моля се в момента да я държите в ръцете си.

Като християнин от мъжки пол ми се е наложило да се изправя пред 
истината, че имаме проблем. Съдейки по собствения си живот и този 
на много вярващи мъже, с които съм служил и които съм съветвал, има-
ме нужда от здраво напътствие, което да ни държи на правилния път, 
за да почитаме Бога като съпрузи. Проблемът идва, когато започнем да 
търсим наръчник, който е практичен и същевременно основан на исти-
ната, че Божието слово е всичко необходимо за живота и благочестието 
(ІІ Петър 1:2-4). Имаме нужда от Божията мъдрост, а намираме много 
малко от нея в днешните по-популярни книги за съпруга. Хуманистич-
ните и психологически дрънканици не са ни нужни. Въпреки че има ня-
кои много полезни и добри трудове за ролята на съпруга, написани през 
последните години, мечтата ми винаги е била да има книга, която да пре-
доставя задълбочена помощ за взаимоотношенията на мъжа с Бога, като 
едновременно с това разглежда и ролята му на съпруг. Как е възможно да 
разделим своите взаимоотношения с жените ни от нашето ходене с Бога?

За да бъдем такива, каквито иска да бъдем, Бог ни е оставил модел, 
който да следваме, и този модел е личността на Исус Христос. Ние първо 
трябва да искаме да прославяме Бога с живота си, а после да осъзнаем, 
че уподобяването на Христос ще ни помогне да направим тъкмо това. 
Христос е нашият пример във всяко нещо и ние трябва изцяло да насо-
чим поглед към Него. Именно това ще ни помогне да бъдем като Него в 
ролята на съпруг, а в интерес на истината – и във всички останали роли. 



10

Главната цел на тази книга е да помогне на съпрузите да се приближат до 
целенасочено и трайно христоподобие за слава на Бога. Безспорно, един 
съпруг няма да осъзнае тази цел само с прочита на книгата, а с практику-
ването на библейските принципи, които тя съдържа.

Вълнувам се да бъда част от усилията да се издадат две книги как-
то за съпругите, така и за съпрузите, които да се изучават заедно. Още 
по-добре е, че „другата книга“ е Добродетелната съпруга от Марта Пийс. 
Добродетелната съпруга и Съпруг за пример се спират на проблемите в 
сърцето и пътя за промяна, за който вярвам, че може да послужи добре на 
двойките в тяхното ходене с Бога и техния съвместен растеж.

Моля се тази книга да бъде точно помощта, от която се нуждаете, за 
да бъдете съпругът, който Бог иска от вас. В никакъв случай не твърдя, че 
съм стигнал до целта. Все още работя (с Божията помощ) да правя живо-
та си да съответства повече на основния стандарт – самия Исус Христос. 
Ще се присъедините ли към мен, за да разрушим и изградим нужното, за 
да може един съпруг да служи за пример и да прославя Христос? Обеща-
вам ви, че всяко усилие, което направите в тази посока, ще си заслужава.

Стюарт Скот
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